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参考答案 

1．C【解析】A、电场强度与电势没有关系，电场强度为零的地方电势不一定为零，电势为零的地方电场强

度也不一定为零，故 A 错误； 

B、电场强度处处相等的区域内，沿着电场线方向，电势是降低的，故 B 错误； 

C、处在电场中的电荷一定受到电场力，但在磁场中运动的电荷不一定有磁场力存在，当运动方向与磁场方

向平行时，没有磁场力作用，因此电流在某点不受磁场力作用，则该点的磁感应强度不一定为零，故 C 正

确； 

D、磁感应强度之取决于磁场本身，与 F 和 IL 没有关系，D 错误。故选：C。 

2．C【解析】由图知，BA方向与电场线方向间的夹角 60  ，BA两点沿电场方向的距离： d Lcos ，

BA 两 点 间 的 电 势 差 ：  50 0.2 60 5BAU Ed ELcos m cos V V       ， AB 间 的 电 势 差 ： 

5AB BAU U V    ，选 C． 

【点睛】已知匀强电场的场强为 E，A、B 两点间的距离为 L及 AB 连线与电场方向的夹角为 ，根据公式

U=Ed，求出两点沿电场方向的距离 d，再求解电势差 U． 

3．ABC【解析】试题分析：由图乙可以知道带电粒子的速度减小，而且受到向左的电场力作用，故电场线

方向向右，P 点电势一定高于 Q 点电势，同时由图像可以知道加速度减小，即场强减小，故 A、B 正确；根

据动能定理知
2
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2
PQqU mv   ，可求出 AB 两点的电势差为 ，故 C 正确；根据功能关系从 P

到 Q 点电场力做负功，故电势能增加，故选项 D 错误。 

考点：电势差、电势能 

【名师点睛】本题考查了电场线的特点和速度图象的意义，由速度图象看出，粒子的速度减小，负电荷受

向左的电场力，故电场线方向向右，负电荷在电势低的地方电势能大，根据速度图象的斜率等于加速度，

可比较加速度的大小，从而能比较出电场力的大小，然后根据功能关系可以比较电势能之间的关系。  

4．B【解析】两球之间的相互吸引力，则两球带等量异种电荷；假设 A 带电量为 Q，B 带电量为-Q，两球

之间的相互吸引力的大小是：𝐹 = 𝑘
𝑄⋅𝑄

𝑟2
；第三个不带电的金属小球 C 与 A 接触后，A 和 C 的电量都为

𝑄

2
；C

与 B 接触时先中和再平分，则 C、B 分开后电量均为-
𝑄

4
，这时，A、B 两球之间的相互作用力的大小：

𝐹′ =
𝑘
𝑄

2
⋅
𝑄

4

𝑟2
=

𝐹

8
，故 B 正确；ACD 错误．故选 B．  

点睛：要清楚带电体相互接触后移开，同种电荷电量平分，异种电荷电量先中和再平分，根据库仑定律的
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内容，找出变化量和不变量熟练应用库仑定律即可求题． 

5．B【解析】电场强度是描述电场本身的力的性质的物理量,与试探电荷无关,当在电场中某点放入电量为 q

的正电荷时,该点的场强为 E,若在同一点放入电量为 q′=−2q 的负电荷时,该点的电场强度的大小和方向都不

变,即 E′=E，方向与 E 的方向相同。故 B 正确，ACD 错误。故选：B 

6．B【解析】当处于静电平衡状态时，在电荷所形成的外电场 E 与感应电荷产生的“附加电场𝐸′同时存在

的，合场强为零； 

【详解】金属球内部处于静电平衡状态，故合场强处处为零,所以感应电荷在球心处产生的场强应和点电荷𝑞

产生的场强大小相等，即𝐸 = 𝑘
𝑞

𝐿2
,故 ACD 错误，B 正确。 

【点睛】本题主要考查了静电平衡的应用，难度不大，平时学习过程中加强训练。 

7．A【解析】A、B、电场是电荷及变化磁场周围空间里存在的一种特殊物质，只要有电荷，就

一定有电场，故 A 错误、B 正确．C、电场的基本性质就是对放入其中的电荷有力的作用，故

C 正确．D、任何电荷周围都产生电场，电荷间的相互作用就是通过电场发生的，故 D 正确．本

题选择错误的．故选 A。 

【点睛】电场是客观存在的一种物质，这种物质与通常的实物不同，它不是由分子原子所组成，

我们通常称之为场物质． 

8．ABD【解析】电荷所受电场力指向轨迹内侧，由于电荷带正电，因此电场线指向右下方，沿电场线方向

电势降低，故 c 等势线的电势最低，a 等势线的电势最高，故 A正确；质点运动的位移方向与电场力方向成

锐角，从 N 到 M 过程中电场力做负功，电势能增加，故 M 点的电势能大于 N 点的电势能，故 B 正确；从 M

到 N 过程中电场力做正功，动能增大，故 M 点的动能小于 N 点的动能，故 C 错误；等势线密的地方电场线

密、场强大，故 M 点位置场强大、电荷所受的电场力大，根据牛顿第二定律，加速度也大，故 D 正确。所

以 ABD 正确，C 错误。 

9．BD【解析】电势差的大小只由电场本身来决定，与电场力在两点间移动电荷做的功和电荷量均

无关，选项 A 错误；根据𝑊 = 𝑈𝑞 可知， 电场力在电场中两点间移动电荷做功的多少由这两点间

的电势差和电荷量决定，选项 B 正确； 电势差是标量，电场力做的功是标量，选项 C 错误； 在

匀强电场中，与电场线垂直的某个方向上任意两点间的电势差均为零，选项 D正确；故选 BD. 

10．AD【解析】试题分析：根据 φ-x 图象的斜率的绝对值大小等于电场强度，分析场强的变化，由图看出，

电势逐渐降低，可判断出负电荷的电势能变化． 

φ-x 图象的斜率的绝对值大小等于电场强度，由几何知识得知，斜率先增大后减小，则电场强度先增大后减

小，但斜率一直是负，场强方向没有改变，A 正确 B 错误；由图看出，电势逐渐降低，若一负电荷从 O 点
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运动到 x2 点，电势能逐渐升高，C 错误；从 O 点静止释放一仅受电场力作用的正电荷，受到的电场力方向

与速度方向相同，做加速运动，即该电荷在 O～x2 间一直做加速运动，D 正确． 

11．BD【解析】由于电场强度𝐸＝
𝑚𝑔

𝑞
，故 mg=Eq，则等效最低点在 BC 之间，重力和电场力的合力为√2mg，

根据√2mg＝m
𝑣2

𝐿
得，小球在等效最高点的最小速度为𝑣 = √√2𝑔𝐿．故 A 错误．除重力和弹力外其它力做功

等于机械能的增加值，若小球在竖直平面内绕 O点做圆周运动，则小球运动到 B 点时，电场力做功最多，

故到 B 点时的机械能最大，故 B 正确；小球受合力方向与电场方向夹角 45°斜向下，故若将小球在 A 点由

静止开始释放，它将沿合力方向做匀加速直线运动，故 C 错误；若将小球在 A 点以大小为√𝑔𝐿的速度竖直

向上抛出，小球在竖直方向做竖直上拋，加速度为-g，水平方向做匀加速运动，加速度为 g，当竖直方向上

的位移为 0 时，运动的时间为𝑡 = 2
𝑣0

𝑔
=

2√𝑔𝐿

𝑔
 ，水平位移𝑥 =

1

2
𝑔𝑡2 = 2𝐿，则小球刚好运动到 B 点，故 D 正

确．故选 BD．  

点睛：掌握合外力做功与动能的关系、注意类比法的应用，小球能够完成圆周运动的条件是丝线的拉力大

于或等于零，在最高点的速度最小恰好满足重力与电场力的提供向心力，此最高点在 AD 弧线的中点． 

12．AC【解析】A、由电荷的运动轨迹可知，电荷的受力沿着电场线的方向，所以电荷为正电荷，所以 A

正确； 

B、电场线密的地方电场的强度大，电场线疏的地方电场的强度小，由图可知，N 点的场强大于 M 点的场

强的大小，在 N 点的受力大于在 M 的受力，所以粒子在 M 点的加速度小于它在 N 点的加速度，所以 B 错

误，C 正确； 

D、正电荷沿着电场的方向运动，所以电场力做正功，电荷的电势能减小，动能增加，所以粒子在 M 点的

动能小于它在 N 点的动能，所以 D 正确。 

点睛：电场线密的地方电场的强度大，电场线疏的地方电场的强度小，电场力做正功，电势能减小，电场

力做负功，电势能增加。 

13．(1) Ed；(2)正电；mgtanθ/E【解析】（1）根据
U

E
d

 可得两极板间的电势差：E=Ud 

（2）电场方向水平向右，小球受到水平向右的电场力，则小球所带电荷为正．小球还受竖直向下的重力和

丝线拉力，三力平衡：Eq=mgtanθ 

得： 
mgtan

q
E


   

14．（1）40V    （2）  V = 6m/s 

【解析】（1）两金属板之间的电势差𝑈𝑀𝑁大小：𝑈𝑀𝑁 = 𝐸𝑑 = 1.6 × 103 × 2.5 × 10﹣2𝑉/𝑚 = 40𝑉  

（2）下极板N接地，电势为零，则 
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A点电势𝑈𝐴 = 𝐸ℎ1 = 1.6 × 103 × 1.5 × 10−2𝑉 = 24𝑉  

B点电势𝑈𝐵 = 𝐸ℎ2 = 1.6 × 103 × 0.5 × 10−2𝑉 = 8𝑉  

将点电荷P从A移到B电场力做的功：𝑊𝐴𝐵 = 𝑞𝑈𝐴𝐵 = ﹣10﹣4 ×（24 − 8）𝐽 = ﹣1.6 × 10﹣3𝐽  

因为电场力做负功，所以电子的电势能增加了  

点电荷P从A水平射出后将到达上板，到达时速度大小为V 

由能量守恒定律有：𝑞𝑈𝑀𝑁 +
1

2
𝑚𝑣0

2 =
1

2
𝑚𝑉2           

易得A点和上板电势差𝑈𝑀𝑁 = 16𝑉  

将𝑞 = 10−4𝐶，𝑚 = 10−4𝑘𝑔，𝑣𝑜 = 2𝑚/𝑠 代入得：𝑉 = 6𝑚/𝑠。 

15．1）10000 V；（2）0.05J；（3）小球的电势能减小 0.05J．  

【解析】 

（1）AB 之间沿电场方向的距离为 L，则两点之间的电势差： U=EL=10
4
×1=10000V  

（2）电场力做功：W=qU=5×10
-6

×10
4
=0.05J  

（3）电场力做正功，小球的电势能减小，减小为 0.05J  

16．（1）
410 V （2）

610 V/mE   

【解析】 

试题分析：（1）电荷带负电，由于 0.2AB PABW E J    ， 

4

5

0.
1

2
V= V

2 10
0AB

AB

W
U

q 



 
   

（2）匀强电场
U

E
d

 ，
2cos 1 10d L m    ，

610 V/mE   

考点：考查了电场力做功与电势差的关系，电场强度 

【名师点睛】解决本题的关键知道电场力做功等于电势差的减小量，掌握电场力做功与电势差的关系．注

意运用W qU 计算时，功的正负、q 的正负都要代入计算，以及在
U

E
d

 中，d 表示沿电场线方向上的

距离． 

 

 

 

 

 

 

 


